

# 重点

# 中共中央国务院在南京举行 2019年南京大屠杀死难者国家公祭

据新华社电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2019年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场国旗下半旗。8000余名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。解放军仪仗大队18名礼兵齐步行进至公祭台两侧伫立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀。公祭现场和南京全城拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

之后，黄坤明发表讲话。他表示，今天我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，重温中国人民抗日战争历史，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀惨遭日本侵略者杀戮的所有死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者而献出生命的国际战士和国际友人，宣示中国人民牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场，表达坚持走和平发展道路的崇高愿望。

黄坤明指出，在新中国成立70周年的历史时刻，可以告慰遇难同胞和先烈的是，中国共产党领导中国人民开拓进取、攻坚克难，创造了令世界刮目相看的伟大成就，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周



■南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

围，用接力奋斗、顽强拼搏造就国家发展的新辉煌，谱写民族复兴的新篇章。

黄坤明讲话后，82名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的深深哀思和对世界和平的向往追求。

全国人大常委会副委员长曹建明主

持公祭仪式，国务委员、公安部部长赵克志、全国政协副主席苏辉和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，港澳台同胞代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代

表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内外相关主题纪念(博物)馆代表，国内有关高校和智库专家代表，中日韩宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

## 各地

**沈阳：**

### “九一八”历史博物馆举办 南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

据新华社电 12月13日，适值第六个南京大屠杀死难者国家公祭日，沈阳“九一八”历史博物馆以“祭奠同胞 共祈和平”为主题举办公祭日悼念活动。

上午10时，沈阳“九一八”历史博物馆公祭现场庄严肃穆，200余名社会各界代表整齐列队参与公祭日悼念活动。全体人员秉烛祈祷，低首肃立，为死难同胞默哀。随后，参加公祭日活动的社会各界代表每人手捧一支蜡烛，将蜡

烛敬献给寓意着民族英烈浩气长存的卧碑。

公祭日活动中，为了能让更多的青少年学生深入了解历史，博物馆还特别推出由小小志愿者出演的抗战历史互动剧《黑土英魂》。参加活动的沈阳市皇姑区珠江街第五小学学生葛禹泽说：“我觉得今天的活动非常有意义，让我了解那段悲惨的历史，我们要更加珍爱和平。”

据介绍，本次活动是沈阳“九一八”

历史博物馆与侵华日军南京大屠杀纪念馆、中国人民抗日战争纪念馆、上海淞沪抗战纪念馆等全国20余家抗战类纪念馆同步举行的悼念活动。

此外，当日，博物馆还在报告厅内播放影片《南京！南京！》，并同时举行了《纪念南京大屠杀被害同胞遇难82周年》图片展。本次图片展将持续至22日，其间，博物馆官网、微信平台将继续开展网上祭奠活动。

## 相关

### 南京大屠杀 再添37分钟光影铁证

据新华社电 13日下午，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行文物捐赠仪式，收到一批文物。其中，一份记录日军暴行的37分钟影像尤为珍贵。

南京大屠杀期间，国际友人约翰·马吉不顾个人安危，与拉贝、魏特琳等外籍人士留守南京，组建“南京安全区”，并用16毫米摄像机拍摄下珍贵画面，成为留存至今有关南京大屠杀唯一的动态画面。此前，约翰·马吉的儿子大卫·马吉曾将胶片捐赠给南京，经数字化后共有约17分钟的影像。

2018年1月，大公报记者陈昱在采访“南京大屠杀受难同胞联合会”前会长邵子平时，偶然获知有一份“37分钟”版马吉影像。经多方努力，最终促成“纪念南京大屠杀受难同胞联合会”将这份光影铁证无偿捐赠给纪念馆。

“该片是目前已经发现的各种马吉影像版本中，反映侵华日军南京大屠杀暴行最为全面、内容最为丰富的版本之一。如鼓楼医院的受害者数量、幸存者伍长德的动态影像、幸存者夏淑琴一家遇难的现场等。”南京师范大学南京大屠杀研究中心主任张连红表示，这部极具文物和文献价值的影片回归南京，将和《拉贝日记》《东史郎日记》一样，成为侵华日军南京大屠杀史研究的又一里程碑。

**香港：**

### 市民集会悼念南京大屠杀死难同胞

据新华社电 13日清晨，香港中环，冷风吹来阵阵寒意。不少香港市民自发聚集在和平纪念碑下，悼念南京大屠杀死难同胞。

2019年12月13日是第六个南京大屠杀死难者国家公祭日。

在高楼环绕的皇后像广场上，纪念碑巍然耸立，底座边摆放着花圈，花圈上的挽联写着“八十二周年国家公祭日 悼念南京大屠杀死难者”。有市民献上用黄白两色菊花制作而成的花篮。还有市民用白色硬板裁制出“南京300000”的字样，上面贴满了金

黄色的小菊花。

“我的心情很沉重。作为中国人，我们要铭记历史、勿忘国耻，把这段沉痛的记忆世世代代传承下去。”香港市民陈新军说。他一大早就从九龙赶到这里，在纪念碑前驻足默哀。

和平纪念碑位于香港岛中环遮打道，用以纪念两次世界大战中牺牲的军人以及其他死难者。纪念碑侧面雕刻着“英魂不朽 浩气长存”八个大字。

前来缅怀的香港市民越来越多，几位市民带来了五星红旗和特区区旗，在现场挥舞起来。

上午11时，现场用音箱播放防空警报，参加集会的市民在纪念碑前排成队列，低头默哀。随后，市民们分批上前，在纪念碑前三鞠躬。默哀完毕，市民们高声齐唱国歌，《义勇军进行曲》的歌声在广场上空回荡。

“同心护港”召集人曹达明是这次活动的组织者。他表示，希望通过此次集会来铭记历史，增强国家观念，尤其希望唤起年轻人的国家意识，帮助他们了解历史，意识到中国当下的繁荣稳定来之不易，更加深刻地认识到香港是中国不可分割的一部分。